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ONLINE PLÁGIUM-ELLENŐRZŐ 
SZOLGÁLTATÁSOK IGÉNYBEVÉTELE A 

FELSŐOKTATÁSI RENDSZERBEN

Az utóbbi időben felerősödött a küzdelem más személy szellemi tu-
lajdonának illegális felhasználása ellen. A szellemi tulajdonjog tárgyainak 
illegális felhasználását a nagy sebességű internet terjedése, az olcsóbb hoz-
záférés, a távolról elérhető szolgáltatások és szolgáltatások számának növe-
kedése, valamint az e-kereskedelmi rendszerek elérhetősége okozza..

A plágiumnak sok definíciója van, amelyek természetükben hasonló-
ak. Ennek a jelenségnek a tartalma azonban arra redukálódik, hogy valaki 
más alkotói munkájának vagy annak egy részének megalkotását szándéko-
san magának tulajdonítja. Ennek megfelelően a plágium a szerzői jog hatá-
lya alá tartozik. A plágium eseteinek megállapítása meglehetősen bonyolult 
eljárás, de a felderítésének módszerei ismertek. Ukrajnában azonban a plá-
gium megállapításának egyetlen legális módja a törvényszéki nyelvészeti 
vizsgálat, amelyet bizonyítékként fognak figyelembe venni a bírósági eljá-
rásban. A vizsgálat során az igazságügyi szakértő vagy a szakértő belátása 
szerint általában szavak számát, kifejezések sorát, a szöveg stílusát, a nyelvi 
sajátosságokat és egyéb tényezőket hasonlítják össze.

A számítástechnika, az internet és a hálózati keresőrendszerek fejlő-
désével lehetővé vált a plágium tényének egyszerűbb technikai felderíté-
se — az eltulajdonított szöveg egy töredékének a keresőbe való beírása. Ez 
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az igazolási eljárás viszonylag gyors és olcsó, bár igazságügyi vizsgálatok 
körébe nem tartozik. Ezek az úgynevezett online plágiumellenőrző szolgál-
tatások («plágiumellenes szolgáltatások» — UNICHEK, Advego Plagiatus, 
Etxt Antiplagiat). Az eltulajdonított szöveg felkutatásához használják «plá-
giumellenes szolgáltatások», amelyek három csoportra oszthatók:

- internetes keresők, melyeket nem a „kölcsönvett” szövegek felkuta-
tására terveztek, hanem kézi módszerrel kell felkutatni az ilyen tartalma-
kat. Például a Google vagy a Yahoo! felismer egyes tudományos műveket és 
„kölcsönvett szövegeket”, beleértve az idézési szabályok megsértését (pél-
dául a GoogleScholar projekt fokozatosan beépül a Google keresőbe).

- metakereső rendszerek és plágiumellenes szolgáltatások (Advego 
Plagiatus), amelyek nem rendelkeznek jelentős saját adatbázissal a szerze-
ményekről. Ezek a rendszerek úgy működnek, hogy az ellenőrzött munka 
alapján hívásokat kezdeményeznek az interneten népszerű keresőszolgál-
tatásokhoz, és értelmezik az eredményeket. A munka felgyorsítása érde-
kében stop szavakat használnak, és a munka következetlen ellenőrzését 
hajtják végre (szelektív módszer). A plágiumellenes metakereső rendsze-
rek jellemzője a mindig naprakész adatbázisok, hozzáférés a nyilvánosan 
nem elérhető dokumentumokhoz (információkhoz), vagy olyan dokumen-
tumokhoz, amelyek szabadon hozzáférhetőek, de olyan formátumban van-
nak, amely nem támogatja a keresést.

- speciális online plágiumellenőrző szolgáltatások saját egyezési (köl-
csönző) keresési algoritmusokkal és saját dokumentumadatbázisukkal. Az 
ilyen szolgáltatások sajátosságai a speciális keresési algoritmusok, amelyek 
szabadon nem hozzáférhetőek, saját adatbázisuk egyedi tartalommal bír, 
a metakereső rendszerekhez képest viszonylag nagy sebességel működik.

A speciális online plágium-ellenőrző szolgáltatások, sajnos, rendel-
keznek bizonyos hátráltató tényezőkkel. Bár a plágiumellenes szolgáltatás 
folyamatosan fejlődik, azonban, még mindig nem tökéletes. Így a legtöbb 
esetben elavult forrásokkal operálnak, saját adatbázisaikat nem szívesen 
töltik fel. Előfordul, hogy a plágiumellenes rendszer nem működik, vagy té-
vesen működik, ha köznyelvi vagy stilisztikai fordulatok kerülnek a kereső-
be. Különösen felháborító a tudományos nyelvezetre jellemző stilisztikai 
fordulatokon alapuló rendszer aktivizálása. A tudományos nyelv empiriku-
san korlátozott (például műszaki tudományok), ezért gyakori jelenség az 
azonos verbális fordulatok használata.

Egyes online plágiumellenőrző szolgáltatások az ellenőrzés során a 
kutatás hivatalos részeit (bevezetés, hivatkozások normatív jogszabályok-
ra, felhasznált források listája) veszik figyelembe. A szövegtől, a plágium-el-
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hárító rendszertől és az ellenőrzés időpontjától függően ugyanazon doku-
mentum hitelesítése, beleértve a hivatalos részeket vagy nem csak azokat, 
alapvető különbséget ad (a talált „kölcsönzések” több mint ±15%-a). 

A munkaalgoritmusok zártsága nem alapvető hátrány, de nyilvánva-
ló tökéletlenségük miatt nagyobb valószínűséggel jelentenek problémát az 
egyedi alkotói és tudományos munkáknak, mint a hamisítottaknak, az előb-
biek megváltoztatásakor pedig a sikeres „plágiumellenőrzés” érdekében az 
egyediség elveszett.

Az online plágium-ellenőrző szolgáltatások adatbázisainak (bár hiá-
nyos) bezárása automatikusan azt jelenti, hogy a plágiumellenes rendszer 
adminisztrátora vagy a vele való munkavégzésért felelős személyek vissza-
élnek. De lehetővé teszi az adatbázisok kezelését, és minden alkotás kizá-
rását az adatbázisokból. Nem lesz teljes bizalom az online szolgáltatásban. 
A világon létező online plágiumellenőrző szolgáltatások egyike sem veszi 
figyelembe a jogos kölcsönzéseket, idézéseket, önhivatkozásokat (plági-
umnak tekintve). Ezenkívül egyes oktatási vagy tudományos munkák to-
vábbra is tartalmazhatnak plágiumot. У технічних вузах є роботи, які 
можна охарактеризувати як «повторити за зразком». Ilyenek például a 
számítási feladatok, valamint a számítási és grafikai tanulmányok, amelyek 
lényege a feladat egy töredékének másolása, számok helyettesítése a saját 
verzióból, saját számítások. Egy másik jól ismert lehetőség a jogi irányultsá-
gú művek, amelyek törvénytöredékeket tartalmaznak. Természetesen, ha a 
plágiumellenes rendszer ellenőrzi, magas szintű plágiumot észlel.

Ennek megfelelően az oktatási vagy tudományos munkák (kutatások) 
minőségére vonatkozó következtetések levonása csak számítógépes elle-
nőrzés eredményei alapján lehetetlen és helytelen. Előfordul, hogy a plágiu-
mellenes rendszer fejlesztői nem is sejtik sok bájtkódolás létezését, aminek 
köszönhetően és az egyes szolgáltatásszimbólumok manipulálásával ese-
tenként hatékonyan és technikailag is meg lehet kerülni a plágiumellenes 
szolgáltatást. 

Ugyanakkor a plágium meglétének vagy hiányának tényét, mint min-
den más jogsértést, bírósági úton állapítják meg, a szerzői jog területén ha-
tályos jogszabályok szerint. De az országban kialakult helyzet megköveteli 
bármilyen online plágiumellenőrző szolgáltató rendszer használatát (még 
annak minden hiányosságával együtt is). 

A mai online plágium-ellenőrző szolgáltatásokat továbbra is javítani 
kell. Főleg a tökéletesebb kritériumok kidolgozásának a részében, melyben 
a munka hivatalos részével (kutatásával) (kísérőlevél, tartalomjegyzék, 
bevezetés, következtetések, forrásjegyzék, mellékletek), a munka terjedel-
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mével szemben támasztott lojális követelmények is szerepeljenek. , nyelvi 
stílus, tudományterület stb. Az online plágiumellenes szolgáltatás algorit-
musát is egy külön tudományághoz kell igazítani.

Végezetül megjegyezzük, hogy bármennyire is vonzóak és könnyen 
használhatóak az online plágiumellenőrzési szolgáltatások, az államnak 
figyelmet kell fordítania a jogszerű kölcsönzés népszerűsítésére: az ukrán 
nyelv megfelelő szabályainak betartására (a szöveg idézőjelbe helyezése). 
, az idézet után szögletes zárójelben a forrásra való hivatkozás megjelölé-
sével) és az alkalmazott technológiákkal, lehetőség szerint eredeti forrás 
felhasználásával, a hivatkozás szabályainak betartásával stb.


